

美留學政策朝令夕改 港把握機遇吸人才



趙汝恒 | 香港理工大學副校長(研究及創新) 理大科技及創新政策研究中心主任



自美國總統特朗普上台以來，其主導的移民和簽證政策朝令夕改，包括簽證審查的加強、工作簽證的收緊、對敏感專業的限制等等，都對中國學生赴美留學造成了阻礙。近期，哈佛事件更是將美國教育政治化的問題暴露無遺。特朗普政府先是威脅凍結哈佛大批撥款，其後又一度宣布取消哈佛大學招收國際學生資格。這些事件震動了美國高等教育界，在國際教育和政治領域掀起波瀾，為全球留學市場帶來了新的變數。香港作為國際金融中心和高等教育樞紐，其獨特的政治、經濟和教育地位使得這些變化對我們的影響尤為顯著，無論是在教育、人才競爭還是國際形象等多個方面，都為香港帶來了新的機遇與挑戰。

既搶優秀學生 又搶科研人員

最直接的機遇與挑戰體現在教育領域。在哈佛國際學生面臨困境時，香港高校迅速行動，展現出強大的吸引力和應對能力。香港高校紛紛為哈佛國際學生或其他受美國政策影響的學生開闢綠色通道，提供獎學金、直接錄取、專屬申請通道等支持。在可預期的未來，會有大量國際學生湧入香港高校，能夠豐富香港高校的生源結構，帶來多元的文化和思想碰撞，有利於提升香港高校的國際化氛圍和學術活力。吸引國際學生也有助於香港打造「留學香港」品牌，鞏固我們國際教育樞紐的地位。在教育資源方面，隨着入學人數的增加，香港高校在教學設施、師資配備、住宿安排等方面會面臨一定壓力和挑戰。如何保證一流的教學品質，不自砸招牌、影響口碑，以及如何平衡和滿足本地學生與國際學生的學習和生活需求，不引起矛盾且相互共融，都是需要關注和解決的問題。

人才競爭和引流遠不止於吸引國際學生，更值得注意的是，香港同樣具有吸引國際學者、科研人員的能力。一直以來，美國以學術科研的自由度及包容性吸引着世界各地的優秀學者和科研人員，筆者在30多年前也因此到美國攻讀博士學位。但是現在，簽證政策調整及哈佛

事件使國際學者和科研人員開始擔憂其工作環境的不穩定性，部分華裔學者和科研人員面臨重重簽證限制，簽證申請被無辜拖延或拒絕，研究工作、交流計劃受阻。更有甚者，部分敏感領域的華裔學者受到騷擾和資金削減，科研環境變得不穩定，面臨安全威脅和心理壓力，從而影響了華裔學者在國際學術領域的發展空間。

香港「背靠祖國、聯通世界」，具有卓越的科研環境、國際化及自由的學術氛圍、優厚的薪酬待遇、便利的生活條件、豐富的人才政策支持，以及可連接內地完整的產業鏈和廣闊市場的便利，對於國際學者和科研人員應該甚具吸引力。但香港不能守株待兔，應堅持「走出去、引進來」的策略；如何加大力度、加快速度，在多方競爭中吸引更多的國際學者和科研人才將會是挑戰之一。

加快與內地全面同頻共振

香港作為國際金融中心，許多初創企業和科技行業人士依賴美國市場，但簽證政策的收緊可能影響商務往來和投資活動。這將促使香港科技企業將目光轉向內地及其他市場，以降低對美國政策的依賴。自「建設粵港澳大灣區」提出及推進以來，香港與內地的合作和交流日漸頻繁，香港高校和科技企業紛紛北上，在內地設立平台或辦事處。例如香港理工大學，近兩年在內地11個城市設立了技術創新研究院，針對各個城市產業鏈特點，分別聚焦紡織、食品、微電子、航空航天、先進製造、生物醫藥、人工智能、新材料、通訊網絡、科創政策等單個或多個領域，成為了推動產研深度融合、促進科技成果轉化的重要力量。美國政策的收緊，將使香港更全面地與內地達成同頻共振，讓香港更好地融入國家發展大局。

香港特區政府及高校對於哈佛事件的快速反應及積極舉措成功「出圈」，多個國家的媒體紛紛報道香港的「搶人行動」，提高了香港的國際影響力，這有利於香港帶動更多優秀國際學者和科研人才的加入。同時，香港要加強與內地的合作，形成良性循環，將此次機遇轉化成發展的動力。



建設兒童友好環境 提升香港生育率

劉翀 | 香港小童群益會總幹事

現時香港生育率低、生活壓力大、家庭幸福感下降，情況日益嚴重，成為社會可持續發展的重要挑戰。根據香港統計處數據顯示，2023年本港總和生育率僅為0.751，遠低於維持人口穩定所需的2.1水平。這一數字不僅顯示出生率的急劇下降，也反映出年輕一代對養育兒童的信心不足，以及對個人生活與家庭未來的諸多憂慮。

作為一個高密度的國際都市，香港社會結構快速變遷，伴隨着家庭模式的轉變，進一步凸顯了建設兒童友好社會的重要性。兒童友好環境並非單純為兒童提供便利設施，而是在政策、社區及文化層面上，創造一個能夠支援家庭、滿足兒童需求、促進兒童健康成長的整體環境。這樣的環境既能為家庭減輕壓力，也能提升社會的幸福感和凝聚力。

完善託兒服務及教育資源

近年來，低生育率已成為香港社會的一大隱憂，其原因多樣。高房價和生活成本使年輕夫婦對生育望而卻步；缺乏完善足夠的託兒服務和工作與家庭平衡政策，往往讓雙職家庭難以兼顧工作與育兒；競爭激烈的教育體制讓家長和孩子承受重壓；都市化生活造成家庭結構小型化，使年輕家庭難以從長輩或社區獲得支持，育兒過程中的孤獨感與無助感進一步削弱了家庭幸福感；長工時及職場競爭文化也影響了夫婦的精神健康與親密感，就算有了孩子，也影響與子女相處的時間與品質。對於一些家庭而言，育兒負擔並非僅僅來自於養育孩子本身，更是源於對未來的教育投入以及對孩子未來競爭力的擔憂，進一步造成生育率的低迷。

兒童友好環境的核心在於減輕家庭在育兒方面的壓力，並讓父母能夠在養育子女的過程中感受身為父母的情懷與責任，從中得到快樂與滿足感。首先，完善託兒服務及教育資源可以減少家庭經濟負擔，但亦應同時顧及家庭關係的

滋養。現時正推行免費或低成本的託兒支援服務是一個正確方向，社福界應致力建設社區育兒支援服務網絡，為年輕家庭提供實際的幫助，例如提供家訪支援、促進親子互動的活動或者設立父母支持小組，幫助家長應對育兒壓力。

同時，社福機構亦可持續於社區內倡議兒童友好的公共設施及政策，改善育兒體驗。從遊樂場的設計到家庭友善的公共交通安排等，加強兒童及家庭的參與。這些看似微小的細節，卻能在日常生活中為家庭帶來便利。當父母感受到社會對兒童需求的重視時，他們對育兒的態度也會更加積極，從而提升整體家庭幸福感。

僱主出手讓職場家長安心

健康成長的兒童有可能成為具備競爭力的未來勞動力，為社會的經濟發展作出貢獻。當家庭幸福感得以提升時，社會的凝聚力也會隨之增強，進一步促進整體的社會穩定。

除了公營及資助託兒服務外，僱主亦可牽頭為父母提供靈活的工作安排，工商界可夥拍社福界為身為新手父母的僱員提供家庭育兒支援服務，讓員工家庭感覺在育兒路上有強大的後盾。

推廣正面育兒文化也是建設兒童友好社會的重要組成部分，社福機構可持續和各大小商企、社區組織通過推行教育和社區活動，提升大眾對兒童需求的認識，營造全社會支持兒童與家庭的良好氛圍。

建設兒童友好社會不僅是守護兒童的基本權利，更是解決香港低生育率及家庭幸福感下降問題的關鍵所在。香港需要一個更加重視兒童需求的社會環境，讓家庭在育兒過程中感受到更多的支持與快樂。這不僅能提升生育意願，還能促進社會的穩定與發展。未來的香港應該以兒童友好為核心，通過社福界同仁的投入參與，協助政策創新及形成社會共識，為每一個孩子及家庭創造更美好的未來。

關愛隊凝聚鄰里力量 增強地區治理效能

張美雄 | 西貢區議員 環保南關愛隊副隊長



關愛隊自成立以來，一直在地區上扮演着不可或缺的角色。近日，民政及青年事務局局長麥美娟公布，關愛隊至今已完成47萬次家訪、提供逾5.5萬次簡單家居維修服務，並舉辦3萬多場地區活動。這些數字背後，反映着關愛隊靈活多變的角色，彌補了特區政府在地區服務上的空白。

特區政府服務雖然覆蓋面廣，但在處理突發事件或緊急情況時，往往需要較長的行政協調過程，而關愛隊具靈活性，能夠迅速動員，有效填補特區政府部門介入前的關鍵「空檔期」。

去年5月西貢區遭遇百年一遇的400毫米特大暴雨，日出康城露天車場嚴重水浸，數十輛汽車受損。當時筆者立即帶領環保南關愛隊隊員和義工趕赴受影響地方，分頭巡查區內各個水浸黑點，並第一時間向西貢民政事務處匯報災情實時狀況，協助民政處統籌各部門處理排洪、渠道淤塞和山泥傾瀉等問題，大大減低了災害造成的損失。由此可見，關愛隊憑藉「第一時間到場」的快速應變能力，成為社區不可或缺的「守護者」。

關愛隊長期扎根社區，憑藉對地區鄰里關係和人脈網絡的了解，以及在尋找和識別有需要的隱蔽長者等工作方面可以發揮顯著作用，能夠令特區政府扶貧助弱的工作更有效落實。筆者負責的環保南關愛隊早前幫助一個「雙老」家庭安裝家中扶手，更將個案轉介社會福利署，協助他們獲得進一步的情緒輔導、經濟援助等支援。這正正體現了關愛隊在地區服務中的重要性，透過「早發現、早介入」的模式，讓社

會問題在萌芽的階段就可以得到解決。同時，關愛隊在服務過程中可逐步建立照顧者數據庫，為政府部門提供可靠數據，長遠為地區的支援工作奠定基礎。

鄰里關係需要時間建立，而定期和恒常化的活動正是凝聚鄰里人心的關鍵。全港關愛隊舉行的3萬多場地區活動，不僅讓關愛隊與居民持續互動、增強社區凝聚力，更能使關愛隊成為居民心中的「自己人」，讓後續的支援工作進行得更順暢。

關愛隊的服務數字包含一連串感動人心的故事，除了分擔政府部門和區議員的工作，隊員們多元化的背景更提供了全面的服務。例如環保南關愛隊中的律師、老師等隊員，定期舉辦地區諮詢與平安紙服務，進一步滿足居民不同方面的需求。

關愛隊的成績有目共睹，未來可進一步加強危機處理訓練，例如急救技巧、衝突調解、進階心理輔導等，這將有助全面提升服務質素。此外，基於各區不同的區情，關愛隊可考慮深化地區特色，進一步細化服務，例如年輕家庭集中的將軍澳，關愛隊可多辦親子活動，長者比例較高的社區則可加強健康檢查等服務。

關愛隊是特區政府與民間合作創造更大效益的寫照。關愛隊不僅是社區的「守護者」、政府部門的「引領者」，更是居民心中的「自己人」。未來關愛隊須繼續與區議會、地區「三會」優化協作，發揮更大協同效應，必將成為香港地區治理的一塊「金字招牌」。

教聯筆陣

以「食」為媒 深化文化教育



溫志倫 | 教聯會理事

剛剛圓滿舉辦的「第三屆同鄉社團家鄉市集嘉年華」是一項以地方特色為主題的大型活動。在傳承家鄉飲食文化的同時，亦為教育界帶來別具一格的教學切入點。會場活動透過多元化的方式，如輕鬆有趣的攤位遊戲展示與傳承飲食文化，加強了本地與內地居民的文化交流，也為年輕一代提供了實踐傳統文化和學習歷史的機會。飲食文化是一種集體記憶的載體，承載着家鄉歷史民俗、地理環境及生活智慧。在此嘉年華中，各地特色美食成為活動的焦點，展現了中國不同地區的飲食文化。

飲食文化是一個能引起學生興趣的切入點。學生通過親身體驗烹飪和品嘗，可以更直觀地了解不同地區的歷史背景與生活方式。例如，通過學習四川火鍋的製作，學生能了解到四川地區的氣候特徵和辛辣飲食習慣形成的原因。這種以「吃」促「學」的方式，能夠打破傳統課堂的模式，讓學生在感官體驗中獲得知識，從而有更深刻的印象。同時，本年度的嘉年華更首次引入機器人煮麵、機器人咖啡等AI餐飲設置，為市民打造了「美食+科技」的全新體驗。如能將有關的產品引入校園中，給予學生體驗，相信亦能了解國家在科技上的進步。

嘉年華活動對教育所帶來的核心價值在於「傳承」，使學生逐步增加對本土和家鄉文化的認

識。飲食文化是最貼近日常生活的文化符號，正是文化教育的最佳切入點。從學校層面出發，應邀請嘉年華中相關文化傳承人到校製作與展示家鄉美食，令學生有機會增進廚藝，並激發對家鄉文化的興趣與認同感。這樣的互動式教學模式，學生不僅能了解烹飪技術，還能懂得背後的文化故事。學生能在這些實踐活動中感受到文化傳承的責任，進一步提升他們對家鄉文化的自豪感。學生亦能將製作的家鄉美食帶回家中，與親人分享。

在校園布置上，還可設置飲食文化的展示區，通過圖片、文字和視頻等多媒體方式，講述不同地區飲食的起源與演變，例如粵菜的精緻與創新、北方飲食的粗獷與豪放等。這些內容為學生提供了系統化學習的機會，幫助他們建立起飲食文化與國家地理、歷史的關聯性，深化對國家的全面了解。將飲食文化融入課程設計，例如在歷史課堂中講解飲食文化的演變。這種跨學科的教育方式，不僅能夠提升學生的文化素養，還能鍛煉他們的動手能力。學生亦能成為美食大使，將嘉年華的模式推廣到社區層面，例如舉辦小型的飲食文化工作坊，讓學生與社區居民共同參與，從而將文化教育延伸到課堂之外，實現學校與社區的互動。作為教育工作者，應把握良機，以飲食文化作為教育的媒介。

沙田承擔沙盒角色 讓創科民生發展並行



鄧肇峰 | 沙田區議員



美團旗下專注無人機配送服務探索的Keeta Drone，香港首條商業航線於本月6日啟航，服務涵蓋本地主要連鎖餐飲，航線由香港科學園白石角長廊至對岸的馬鞍山海濱長廊。這段航線將過往需40分鐘繞道陸路的外賣服務，壓縮至5分鐘。

選址「科學園—馬鞍山」這條航線，無人機飛越的皆是人口密度較低的公園或海域，即使遇上故障，風險和影響皆在可控範圍；同時有利於驗證無人機抗海風能力，為未來更遠的離島，甚至跨域航線積累數據。這條「低風險、高示範」航道，為香港《低空經濟監管沙盒》提供了實證場景，既便利了社區生活，亦回應了城市物流升級的需求。

在監管沙盒推行過程中，沙田區議員積極參與簡介會和實地考察，主動向運輸及物流局提出公眾對噪音、飛行安全、私隱等疑慮。最終在發布會上，營運方回應各項訴求，表示已大幅提升無人機效能，一來降噪至2021年機型的四分之一，以符合住宅區標準；二來即使發生故障，能在100毫秒內自動分配動力，甚至備有降落傘系統，令降落的衝擊僅輕推力度。這種加強透明度的持份者溝通，正是社區議政與科技創新的交匯成果。

傳承「敢為人先」的沙田精神

沙田對天空探索的願景及其「敢為人先」的精神，早在1911年已播下種子。彼時香港歷史上首場動力飛行表演，於如今沙田大會堂一帶上演。比利時飛行家查理斯·溫德邦原計劃在快活谷（現稱跑馬地）試飛，因受當時的「飛船定章」（今《民航條例》）所限遭拒，最終在遠東飛船會協調下轉赴沙田淺灘，甚至邀請到時任港督盧吉夫婦親臨現場見證歷史時刻。

儘管強風令起飛時間一再延遲，市民苦候未果，但到了最後一天的傍晚風勢稍緩時，「沙田精神號（Spirit of Sha Tin）」原型——費文型雙翼機終於衝上

百年前的淺灘衝霄與今日無人機的商業試點，兩次「首航」點亮了「敢為人先」的沙田精神。隨着產業升級與社區共融成為新常態，唯有不同持份者持續協作，這個現代「沙盒」才能不斷調整和完善，讓創科與民生發展並行，為香港寫下更多可能。